

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Sábado 24 de Enero de 1914

NÚM. 1.365

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los gobernantes y los gobernados

En términos generales puede establecerse esta afirmación: "No ha habido pueblo alguno que se modifique, regenere y se salve de abajo a arriba... Teóricamente es cierta esa premisa: "Las partes sumadas representan el todo... Una serie de sumandos que representan la honradez, el trabajo, la virtud, la ciudadanía, arrojarían por sumando total un pueblo honrado, trabajador, virtuoso, en el que resplandecieran las excelencias patrias y ciudadanas. La clase gobernante no forma un mundo aparte ni distinto de la clase gobernada. Ésta es la luz, aquélla el reflejo. La primera el sonido, la segunda el eco o la resonancia. Si fuera apta la una, apra necesariamente sería la otra. En buenos ciudadanos corresponden siempre mejores gobernantes, porque lo que triunfa es la selección.

La práctica niega todos estos postulados. De abajo a arriba no triunfan normalmente la virtud, el honor, el derecho y la capacidad, porque no ha habido ni habrá sociedad alguna en que estén en mayoría esas excelencias humanas. Si lo estuviesen, no sería un absurdo la democracia liberalista individualista, que convierte en razón la cantidad, y fundamenta la ley en el número. A los pueblos les han salvado más o menos lentamente las miradas o los individuos, unas veces con la preparación, otras sin la preparación y aun con la aparente incapacidad de aquéllos. El pueblo de Enrique IV es el pueblo de Isabel la Católica, pero el primero es el del tablado de Avila y el segundo el de la reconquista de Granada. La masa, aquí y fuera de aquí, suele ser lo mismo; lo que cambia, y es parte para la exaltación o la caída de aquélla, para su fortuna o para su desgracia, es el elemento directivo, que cuando encarna en Carlos I o Felipe II sube a las alturas de la gloria y cuando en Carlos IV o Fernando VII cae en los bajos fondos de la miseria y la corrupción.

Miguel Peñafiel

Madrid, Enero de 1914.

PLUMA DE MUJER

Por galantería...

(De nuestra colaboración)

Hace ya algún tiempo que el crítico de teatros, el conocido y elegante escritor Víctor Espinós, cuentista de niños inimitable, dió una conferencia en el Centro de Defensa Social sobre el teatro y el cinematógrafo.

Ésa conferencia, que encantó a cuantos la escucharon, que valió a Espinós una calurosa y merecidísima ovación, tuvo, sin embargo, a mi entender, no una falta, no un defecto... tuvo un exceso de galantería hacia el sexo débil que hizo que el conferenciante, al capítulo de culpas a los padres, no añadiese el de las madres; más culpable a veces, porque ejercen una dirección más próxima, más íntima, digámoslo así, sobre los niños y sobre sus hijas. Y al cuadro, pintado de mano maestra, de los moza-

betes de hoy, nos agregó una pincelada dedicada a las "ellas", las jovencitas que se empeñan en ver funciones nada visibles, y aburren tanto a los autores de sus días, que éstos acaban por ceder.

Hará unos años escribí algo relacionado con el teatro y la censura que en Montevideo existía, no yendo las señoras a ver espectáculos en los cuales se ofende a la moral y a la religión y se ensalza en formas más o menos veladas el vicio, el amor libre, tesis, triste es decirlo, sobre la que gira hoy la comedia, el drama, la pieza, la opereta y la película cinematográfica.

Esa censura dicen que se va a establecer en España. Al menos en Madrid se trata de ello, se está trabajando en ello... Dignísimas de lo son las personas que en esta labor se ocupan, y ojalá que salgan airoso su empresa. Pero... yo, que no suelo ser pesimista, lo soy en esta materia, como lo he sido en lo de la Cruzada de la Modestia Cristiana... Excelente intención en las que quieren deshacer el mal; celo, actividad, de todo hay... ¿Qué resultados prácticos hemos visto? ¿Acaso no siguen llevando faldas "entravées", busas caladas, escotes pronunciados, las señoritas de nuestra sociedad? Algunas hasta dieron su nombre, nombre obligado, arriado por el compromiso, a los que forman la lista de la Cruzada... Pero en ellas no existía afán, deseo, resolución de dejar la moda, de vestir cristianamente... Si ese deseo hubieran sido suyo, ni siquiera cruzadas hacían falta... Porque con vestir como se vestía hace unos años, "decentemente", estaba el asunto terminado... Con añadir esa media vara del Arzobispo de Huelva a las faldas, y tela a las busas, no había más que hablar... Pues lo mismo digo del teatro y del cine...

Si las señoras, si las jóvenes "no asistiesen jamás, a las funciones inmorales, los empresarios no las pondrían en escena, los autores, cansados de no ganar, de no verse representados, cambiarían de rumbo y escribirían comedias y dramas y piezas decentes... sin que por esto fuesen aburridas. Pero se pone en escena una obra un tanto escabrosa en el fondo, un mucho la mayoría de las veces, aunque escrita magistralmente... Los críticos de la Prensa católica advierten el peligro... Algunas les hacen caso... Las más no... "Será un poco exagerado", dicen unas... "Si está bien escrita...", contestan otras... "No se puede ser tan niña", replican unas terceras... Y van, y aplauden, y se entusiasman, y se traigan el veneno del plato bajo el pretexto de que la salsa sabe muy bien...

Esto lo estamos viendo a diario, y si son compañías extranjeras, la indulgencia con el repertorio aumenta considerablemente...

El invierno pasado, al hacer la reseña de una función de una compañía, no recuerdo si francesa o italiana, decía un periódico de la noche en son de irónica censura—y no era neo ni clerical:—"Los ángeles ocupaban el paraiso", refiriéndose al elemento femenino juvenil que asistía a la representación escabrosísima que aquella noche se daba.

Todo esto repito que Espinós, que lo sabe y lo lamenta ciertamente, no lo dijo por exceso de finura y de cortesía hacia el sexo débil... Pero lo digo yo...

Porque en nosotras hay mucha culpa, mucho que corregir en la materia... Si las señoras, las que hacen los abonos, las que manejan la rueda social a su antojo y pueden engrandecer su teatro o dejarle decaer por falta de asistencia, quisieran de veras acabar con las funciones feas, con

las obras que no son precisamente escuelas de buenas costumbres, lo conseguirían... Ellas pueden establecer el boicot alrededor de esas empresas teatrales que no miran más que el negocio, sin parar mientes en cómo se lleva a cabo, ni si se pisorea la moral y se agravia a la virtud... Bien está, y haga Dios que venga pronto la censura teatral... Porque es por demás el cieno que salpica, que mancha la mayoría de los escenarios, y hay que limpiarlos... Pero debería existir siempre esa censura en el fondo de las conciencias de las mujeres españolas, sin que fuera necesario recordárselo.

María de Echarrí

Madrid, Enero de 1914.

De la República oriental

El veraneo

(Para CORREO DE MALLORCA)

Los argentinos *chic* van a pasar el verano en Montevideo. Y es bueno, porque así no mueren sin haber visto el mar. Muchos no han visto más allá de la República oriental. Sus negocios les esclavizan. Trabajan para hacerse *reyes* en cualquier ramo, y cuando lo son y sus arcas rebosan, no pueden abandonar su comercio en manos extrañas, totalmente, porque también ambicionan el título de inteligentes, y quieren creer y que se crea que su fortuna se debe a su solo esfuerzo y raras dotes. Por eso, salvo excepciones, los argentinos más o menos acaudalados veranean en Montevideo, sin ir más allá, ya que el diario vapor les permite trasladarse a Buenos Aires sin gran interrupción en sus diversiones.

El veraneo, aquí, tiene dos partes, dos aspectos. Femenino y masculino. Muy distintos. Los dos, lógicos. Los dos, perjudiciales. Lógicos, porque no puede pedirse más a los habitantes de Comerciopolis. Perjudiciales, porque todos los vicios permean. Y el vicio es el alma del veraneo de los argentinos.

Veamos cómo veranean las mujeres.

Si las mujeres argentinas son coquetas en Buenos Aires, y avezadas a un lujo que tanto tiene de Cresco como de craso, en Montevideo, estas mismas mujeres, marcan el temporal renacimiento del imperio romano. Para ellas veranean es vencer. Vencer a sus amigas uruguayas en lujo, en vestidos, en sombreros, en coches, en caballos. Aplastar la amistad bajo un tacón de oro. Lucir. Admirar. Derrochar.

En todas las partes del mundo hay mujeres así. Mujeres coquetas. Mujeres que por la peana juzgan el santo. Mujeres que tienen tan poca estima de sí mismas, de su persona, que juzgarían ésta mezquina, fea y despreciable, si no fuera envuelta en gas y afeites. Diríase que, en vez de crearse el lujo para las mujeres, éstas han sido creadas para que el lujo tuviera un objeto. El lujo es lo primero. Ellas, lo secundario. El lujo es lo esencial; la mujer, su persona, su naturaleza, es lo circunstancial.

Pero, si en todas las partes del mundo hay mujeres así, el centro de ese reinado femenino reposa en la República oriental, en manos de las porteñas. Varios meses antes del veraneo, los maridos y padres tienen que conceder el presupuesto para el modisto. Según el presupuesto, el veraneo es más largo o más corto. Su duración depende del número de vestidos que podrán lucirse.

He visitado, a la hora del *paseo crepuscular* (calificativo en boga), los

paseos, playas y balnearios de moda. En un paseo, en el centro, hay una hilera de berlinas y victorias, inmóviles, pero ocupadas por las damas. Y automóviles. Es, o parece, una parada de vehículos con pasajeros dentro que se obstinan en no partir. La esclavitud del movimiento. Ahora parece que para que crezca la civilización y aumente el progreso, es necesario que los coches y automóviles estén parados en los paseos. Es el aplastamiento del que va a pie. Así las damas pueden inspeccionar con más detenimiento a las paseantes, y criticarlas. Al mismo tiempo, se exhiben las otras, en su quietud, como los maniqués en una tienda de modas. El paseo es un escaparate sin cristal. Publicando una fotografía de este paseo, se podría escribir al pie: "La vanidad pasando revista a la envidia... O bien: "Gran exposición de modas... Y esto es el veraneo en los paseos, o, mejor, esto son los paseos en veraneo.

Luego he ido a una cercana playa. También era la hora del *baño crepuscular*, el preferido de las elegantes. Pero la mayor parte no se bañan. Poco avezadas a verlo, el mar les causa horror. Entonces, ¿qué hacen en la playa? Se pasean lentamente, con su blusa de baño, que no tiene objeto, formando grupos, comen pequeños *sand-wiches* e inspeccionan los horizontes con minúsculos gemelos de nácar y oro. No se bañan, no se divierten, pero cumplen el artículo tantos de la ley del veraneo.

Y en el teatro, por la noche, ídem de ídem. La moda actual ordena que en medio de una partitura, durante una sinfonía, se hable en voz alta, se ría, y es más *chic* dar la espalda al escenario. Desde Esquillo y Orfeo hasta nuestros días, ¿qué mortal ofrece el encanto y el placer de una crítica minuciosa de trajes, de una inspección detallada de tocados? Y, mientras el alma de Wagner parece volver a la tierra pasando por las cuerdas de los violines, o mientras Orfeo se desespera después de haber asesinado a Desdémona, la mujer argentina, la señorita porteña, en su palco, sonríen, insensibles a todo lo que no sea *ellas* y *las otras*, con los gemelos en juego entre sus manos ensorijadas. La moda y el veraneo lo quieren así.

En todas partes cuecen habas. Aquí, no se cuecen: se queman. Esto es la esencia del veraneo femenino. Luego veremos cómo veranean los hombres. Suma y sigue.

Luis Obrador Billón

Montevideo, 24-12-913.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

El rédito de los principios

(De nuestra colaboración)

Para muchos, infinitos, pueblos de la España irredenta comenzó la Pascua política, la florida Pascua electoral, época de la bendita gracia, en la que llegan a los distritos unos señores magos que, repartiendo incienso democrático, apretones de manos, convidadas de café y puro y palabras halagüeñas, preparan el milagro de la multiplicación de los sufragios populares, la filigrana taumaturgica de que del fondo de un puchero vacío salga lo que nunca existió en nuestro país desquiciado, una muestra de la voluntad de la opinión ciudadana. Empresa complicadísima en este país, en que no hay opinión, ni existió nunca la voluntad, ni se conoció jamás la ciudadanía.

En la mayoría de estos pueblos no suelen recibir otras visitas de gentes extrañas que las de los recaudadores

de contribuciones, los agentes del fisco y tal o cual plantón gubernativo; gentes que sólo van a pedir, a llevarse algo, a imponer sacrificios. Natural es que muestren su júbilo cuando llega el candidato que da, que reparte, aunque sean cosas mezquinas, que piropea, que promete y que adula.

Cuando mayor es la miseria de la comarca, más regocijo inspira la proximidad de la jornada electoral, que en algunos distritos representa casi una buena cosecha.

En la Mancha, en las Castillas y en algunos puntos de Andalucía, las elecciones equivalentes, para muchos, al valor de un cerdo, de una vaca o de un traje nuevo, aparte varias comidas de fondo, que son verdaderas orgías para los aldeanos que se pasan meses y años sin probar la carne y el pan blanco.

En la provincia de Ciudad Real hay un distrito en el que los votos se pagaban, en las últimas elecciones, con un sombrero nuevo que, dentro de la badana, contenía un billete de cinco duros. Los vecinos, al salir del colegio después de votar, con la candidatura desplegada, al candidato rico, recibían la recompensa, sacaban el billete, calzaban con gracia el sombrero, y a vivir, y que viva por muchos años el señor diputado...

Imaginoso con cuánta ilusión esperarán el período electoral aquellos buenos españoles. Transcurrieron desde las elecciones últimas tres años; aquellos sombreros deben estar viejos, rotos o, por lo menos, deslucidos; del billete de veinticinco pesetas sólo conservarán un recuerdo borroso; ya era hora de que hubiese nuevas elecciones y de que vaya por aquel distrito algún otro señor que regale sombreros y billetes de cinco duros.

Moralistas empecetados considerarán abominables y corruptor que se comercie con la función del sufragio. Seguiré éstos, los aldeanos de Ciudad Real, encima de vivir perpetuamente mal gobernados, tendrían obligación ineludible de votar gratis al primer majadero que, con unas cuantas recomendaciones del ministro, se presentase por allí solicitando el derecho de poner en ridículo al distrito durante toda una legislatura; la moral política es casi

siempre injusta y carece de la virtud de saberse hacer cargo de las cosas.

Bien está, ya que no hay medio de impedirlo, que el favor oficial se dispense a los botarates; pase también, ya que la Constitución no ha previsto el nivel de mentalidad que se ha de exigir a los representantes en Cortes, que un imbécil adinerado pueda ser padre de la Patria; pero a lo menos que tienen derecho, a su vez, los ciudadanos que consienten y soportan resignados este sistema de cosas estrafalarias, es a que les den un sombrero y un billete de cinco duros.

Son los únicos réditos que pueden producir, mediante sagaz administración, los principios de la soberanía popular y del sufragio universal, conquistados "con sangre de nuestros abuelos", algunos de los cuales murieron con las armas en la mano y no "por ser ladrones", según reza del himno de Riego la letra heroica, sino por eso y para que los nietos les sacásemos el módico interés de un chambergo, de unos cinco duros, de un cerdo lechón o de un saco de algarrobas...

CIRICI VENTALLÓ.

Madrid, Enero de 1914.

Bibliografía

Ha llegado a la segunda edición castellana el *Manual del Catequista Católico* del Rdo. José Perardi, hecho según la quinta italiana por el R. P. Enrique Portillo, de la Compañía de Jesús. Este copioso libro (de XVI 732 páginas en 8.º mayor), no es un tratado de Metodología catequística, ni un Catecismo puro y neto y con mayores o menores desvíos, sino, como dice el autor, "un Manual de explicaciones literales del Catecismo, que sirva a los catequistas de buena voluntad, de eficaz ayuda en su ministerio", y por esto "muchas razones y hechos van solamente indicados o expuestos brevemente", tocando al catequista "desarrollarlos para hacerlos interesantes y cautivar así la atención de los niños... Tal es la nota característica de la obra: enseñar a los catequistas a ser de verdad. Para ello

el señor Perardi convierte el volumen en extensa y nutridísima "Explicación literal, con ejemplos, del Catecismo breve de S. S. el Papa Pío X", lo cual le ha valido efusivas y múltiples felicitaciones del mismo Sumo Pontífice, "del Episc. paol. italiano y de Revistas tan autorizadas como la magistral "Civiltà Cattolica". Tomándolo por guía, podrán nuestros catequistas aplicar la abundante materia del mismo a la explicación de la Doctrina Cristiana de texto en sus respectivas Diócesis, y siempre con notable fruto y no escaso ahorro de tiempo, porque en el Manual hallarán cuanto necesite el más exigente: materia catequística en el cuerpo del volumen, perentorios argumentos apologeticos en forma de notas, numerosos pasajes bíblicos para confirmar sus enseñanzas, y multitud de selectos ejemplos históricos y de intencionadas parábolas para excitar la atención de los alumnos y fijar en la memoria de los mismos la doctrina cuidadosamente explicada; no faltando, para complemento de todo y como preliminar, un buen capítulo de observaciones y normas prácticas acerca de la delicada cuanto difícil enseñanza en sí misma considerada. Con sólo este Manual puede cualquiera llegar a buen catequista y evitarse la consulta de muchos y costosos volúmenes. Hemos, pues, de recomendarlo con ahínco a nuestros

Sacerdotes, a los seminaristas y a los seglares de ambos sexos que entre nosotros ejercen el hermoso apostolado de catequistas voluntarios. Y puesto que así justo elogio nos merecen, permitámonos rogar al traductor que en sucesivas ediciones (que las tendrá el Manual) suprima el ejemplo de la página 25, relativa a la enseñanza que se dice dada por Dionisio Diderot a su hija: es una leyenda tan divulgada como inexacta, según acaba de ponerse en claro con motivo de la odiosa conmemoración centenaria del famoso enciclopedista.

Véndese el Manual a solas cuatro pesetas en rústica, y a cinco el ejemplar encuadernado en tela, en la Administración de la Revista madrileña "Razón y Fe."

P. C. A.

Sección informativa

De Luchmayor

Próxima visita del Obispo de San Juan de Cuyo. - Noticias varias

Sabemos que los días 31 del actual y 1.º del próximo Febrero el Excmo. Sr. don José Américo Orzali, obispo de San Juan de Cuyo (República Argentina), vendrá a esta población para visitar a su íntimo amigo el ilustrado Cura Arzobispo de esta villa, Rdo. D. Andrés Pont y Llodrá.

Sabemos también, que el día 31 por la mañana dicho Prelado administrará en nuestra parroquia el sacramento de la Confirmación y que después, si el tiempo lo permite, irá a comer en el magnífico *chilet* que el distinguido y rico propietario don Miguel Varrell posee en el pintoresco caserío del Arenal, siendo luego obsequiado, por la noche, con una serenata por las dos bandas de música que dirigen respectivamente los maestros D. Damián Pont y D. Antonio Juliá.

El día siguiente, 1.º de Febrero, el Sr. Orzali oficiará de Pontifical en la parroquia en la misa mayor de la festi-

ta que la Congregación de Madres Cristianas dedica todos los años en dicho día a su patrona Nuestra Señora de los Dolores, predicando en dicho acto el notable orador sagrado, hijo de este pueblo, Rdo. D. Jaime Sastre.

En la función de la tarde predicará el señor Obispo, saliendo después para Algaida para tomar el tren que pasa por dicha población a las 6:40 en dirección a Palma.

Por anticipado nos complacemos en saludar a nuestro ilustre visitante, deseándole una feliz estancia en Luchmayor.

Ayer por la mañana pasó a mejor vida, después de larga dolencia sufrida con cristiana resignación, el anciano padre del vicario de esta parroquia Rdo. D. Anselmo Salvá (a) Pou.

Asistió numerosa concurrencia a la coadunación del cadáver, lo mismo que a los funerales, celebrados esta mañana en la Parroquia y en el convento de los P. P. Franciscanos. E. P. D.

Las lluvias caídas en los últimos días de la semana pasada no fueron

todo lo abundantes que era de desear dada la tremenda sequía que padecen los campos de este término municipal, siéndolo en cambio las nieves, pues dejaron cubiertos de blanca sábana los campos y las montañas vecinas. Con este motivo se siente en esta población un frío intensísimo, casi sin precedentes.

—El precio del almendrán continúa en alza, pagándose actualmente éste a 155 pts. el quintal.

Corresponsal

Luchmayor, 22 de Enero de 1914.

Publicaciones recibidas

•Boletín de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación... —Inserta el siguiente sumario:

•Sesiones de la Cámara; Extracto del acta de las celebradas el 3 y 23 del corriente; Sesión oficial de Comercio: pesas y medidas.—Timbre aplicable a los efectos de comercio en España en moneda extranjera.—Servicio mensual con Chile; Giro Pos-

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 19

Las etapas de una conversión

(Continuación)

Antes de la postrera oración, y en tanto que el señor Jamond adoraba en silencio, la voz de mi padre se elevó como reprimida. Parecía él ceder a una necesidad; pero él mismo vacilaba en introducir aquí lo que el uso de la Iglesia no ha prescrito. Mi madre le había puesto de nuevo la cabeza sobre la almohada; dirigió él hacia el cielo sus miradas llenas de tierno reconocimiento, y el cántico de acción de gracias de la Virgen Madre se exhaló dulcemente de sus labios: "Mi alma glorifica al Señor, y mi espíritu se exalta de alegría en el seno de Dios mi Salvador."

Mi madre primero, y mis hermanas después, y luego todos nosotros repetimos el prolongado grito de bendición profético, arrancado a las entrañas de María por el misterio que vivía en su seno; y los versículos del *Magnificat*, recitados a coro, pasaron como una aura divina sobre nuestras frentes inclinadas.

Mi padre, que había tenido sus manos extendidas, volvió a cruzarlas sobre su pecho, y el señor Jamond, después de haber recitado el último *Oremus*, hizo sobre su frente la señal del cristiano diciendo: "La bendición de Dios Omnipotente, Padre, Hijo y Espíritu Santo, descendió sobre vos, y permanecerá siempre."

Todo el clero de nuestra parroquia estaba allí entre los asistentes, mientras que el genio se deslizaba poco a poco y en silencio, siguiendo a Jesús sacramentado, que se retiraba en manos de uno de nuestros Vicarios. Oí al doctor Olivier que decía muy cerca de mí: —¡Ah, yo daría mi mano derecha por creer!

El señor Jamond y él habían sido antiguos camaradas, y con frecuencia solían disputar de religión en nuestra casa, sin que el ardor de sus controversias pudiese alterar su amistad recíproca. El buen sacerdote le respondió: —Guarda tu mano derecha, doctor, y corta tu orgullo.

Después le llevé aparte, y los dos se pusieron a hablar en voz baja. Ya no quedaban más que una media docena de personas o amigos muy íntimos con mi madre y mis hermanas alrededor del

lecho; y aun éstos se retiraron, después de algunas palabras de cumplido, para no molestar al enfermo.

Evidentemente la impresión general era muy buena. Mi madre y mis hermanas participaban de ella sin llegar hasta la convicción de Juliana, que, en voz alta e inteligible, proclamaba en la pieza contigua el milagro que se había verificado; nuestros amigos llevaban una esperanza. Prometían con un tono casi de gozo enviar, a la mañana siguiente, "a buscar mejores noticias", y mamá les estrechaba la mano a todos, sonriendo por entre los restos de sus lágrimas.

Cuando ya no quedó nadie, se volvió hacia el señor Jamond y el doctor, que conversaban todavía. —Y bien, les pregunté, creyendo cecir un despropósito, ¿ustedes dos se ocultan de nosotros? —El señor Cura se aproximó en seguida; pero el señor Olivier tomó su sombrero, que había dejado sobre mi cama en nuestro cuchitril de Carlos y mío. Carlos andaba tras de él, y papá dijo: —Este Carlos es el Caballero de la triste figura.

De lo cual todo el mundo se rió, y mi madre más alto que los otros. Carlos trató de reírse también. No era en ver-

dad menos amable que nosotros, sólo que creo habérselo dicho ya, tenía demasiada devoción y demasiada perfección, aun para una familia toda de Dios, religiosa como la nuestra. Se solía estar en guardia contra él. El pagano de Olivier era el hombre que mejor le juzgaba. Mis dos hermanas dijeron a un tiempo: —Hubo un momento en que ya yo nos atrevíamos a mirarle.

Después de lo cual, Luisa le abrazó creyendo haberle ofendido. —Os vais, Olivier, le preguntó mi padre, cuya voz era débil, pero desahogada. Yo no sé si la crisis ha concluido, pero no me duele absolutamente nada en este momento.

El doctor esquivó responder a la pregunta contenida en las últimas palabras, y dijo de buen humor: —He dejado a la señora gobernadora de parto para venir aquí, y voy a ir a ver si tenemos un gobernadorcito.

—Eso es lo de menos, replicó papá; muchísimas gracias, mi buen amigo, y hasta mañana.

Cuando el doctor iba a transpasar el dintel, añadió mi padre, guiñando el ojo a los circunstantes: —¿Cumpliréis la palabra empeñada?

—¿Qué palabra? preguntó el señor Olivier.

—Habéis prometido ir a confesaros si me sacáis del apuro.

—¡Ah, con que oíais exclamó mi madre.

—Lo ha olvidado, dijo Luisa, que era la favorita del bueno del doctor; pero el señor Cura es testigo.

El señor Cura guardó silencio. Mi corazón se ensanchó, y no hubiera sabido decir por qué. Estaba en el carácter del doctor, y asimismo en su deber, el tomar la puerta sin más discusión, porque realmente le esperaban en el Gobierno civil, de donde habían venido ya a buscarle varias veces. Sin embargo, volvió a deshacer sus pasos y cogió la mano de mi padre, que apretó largo rato entre las suyas: por último, al marcharse dijo: —Lo ofrecido es deuda.

Todos experimentamos un sentimiento de sorpresa; yo creo que era yo allí de todos el que menos se interesaba por la religión, pues que mi conmoción no era de alegría. Carlos, desde que le habían echado en cara su tristeza, trataba torpemente de aparecer alegre; mi madre y mis hermanas batían palmas, y el señor Cura sonreía con cierto aire de incredulidad.

tal; Cámaras de Comercio Españolas; Información Comercial; Noticias.

La escalera del Ayuntamiento

Reducido número de obreros han reanudado los trabajos para la terminación de la escalera principal de la Casa de la Ciudad.

DEL MAR

Entradas Ayer tarde, a las cinco, regresó de Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

mercio, Telégrafos, Delegación de Hacienda, Estadística, Escuela de Artes y Oficios, "La Cruz Roja", Obras públicas, el señor Gobernador civil, el presidente de la Real Academia de Medicina y Cirugía...

Colgaduras y empavesadas Con motivo de ser ayer el Santo del Rey, los edificios públicos ostentaron colgaduras.

Conferencias de S. Vicente de Paúl

Mañana, a las ocho, en la Iglesia de la Hermandad de San Francisco, la Conferencia de la Seo tendrá la misa reglamentaria de los Cuatro Intenciones...

El Patronato Obrero

Leemos en el último número del semanario "El Seglar Católico": "La Junta en pleno del Gremio sindical de oficiales plateros estuvo el 12 de Enero en el palacio del señor Obispo para ofrecerle sus respetos...

El Santo del Rey

"Te-Deum", en la Basílica Ayer, a las once de la mañana, se cantó en nuestra Basílica, con motivo de ser el Santo de S. M. el Rey, solemne "Te-Deum", como ya dijimos.

Citación de mozos

El Alcalde de Buñola cita a los mozos Miguel Lorenzo Mascaró, Miguel Cañellas Morro, Melchor Borrás Bauzá, Melchor Cabot, Jaime Jaume Jaume y Miguel Quetglas Palou.

Retiro espiritual

El Retiro espiritual para Sacerdotes, que mensualmente se verifica en la Casa-Misión de S. Vicente de Paúl de esta ciudad, tendrá lugar, en este primer mes del año, el próximo jueves, 29 del corriente.

Noticias militares

Fallecimiento.— En Valencia ha fallecido el coronel jefe de la Zona de Reclutamiento, don Manuel Grau Castillo.

Notas de sociedad

Nombramiento Ha entrado a formar parte de la redacción de "Las Noticias", de Barcelona, donde le han encargado importante sección del diario, nuestro compañero en la Prensa don Marlo Verdaguera y de Travesí.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—La Sagrada Familia, la Conversión del Apóstol San Pablo, Santa Elvira, virgen. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri, costeadas por los Hermanos del Oratorio Parvo...

El Círculo de Obreros Católicos

El Círculo de Obreros Católicos, el Presidente y la Junta Directiva del Círculo de Obreros Católicos nos han invitado a la fiesta que, en honor de sus Patronos Jesús, María y José, tendrá lugar mañana, domingo, día 25, conforme al siguiente programa.

Banco de Sóller

Hemos recibido del Banco de Sóller la Memoria del vigésimo cuarto ejercicio social leída en la junta general de accionistas celebrada el día 18 del corriente mes.

Los cobros importaron 12.424.925 pesetas y 76 céntimos y los pagos 12.390.112,22, arrojando el movimiento de Caja 24.815.037,98.

Sueltos y noticias

Quejas Llegan a esta Redacción quejas de nuestros suscriptores de Escorca. Algún día no llega allí ningún número de CORREO DE MALLORCA...

Espectáculos

Principal Compañía dramática de Francisco A. de Villagomez. Función para hoy: A las nueve.—El Capitán Lagardere o El Jorobado.

Itinerario de Correos

Salidas Domingo, a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno de esta Sociedad, se convoca a los Sres. Accionistas, a la Junta General ordinaria del corriente año, que se celebrará en el domicilio Social, Cifre 2, el día 25 del mes en curso...

Pianos Chassigne

CASA BANQUÉ, Calle COLON

Reverendo Padre Pablo Puigserver, T. O. R. En la Merced, a las ocho, misa de Comunión general para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Merced...

Política

Madrid, 23 (16'00) Los mauristas presentarán candidatura cerrada Se asegura que lo lelemos mauristas presentarán en Madrid, en las próximas elecciones, una candidatura cerrada...

Del Extranjero

Madrid, 23 (16'00) De Roma.—Nuevo Ministro de la Guerra Roma.—Se indica al jefe del Cuerpo del Ejército de Nápoles, general Grandi, para sustituir al general Spi...

Banco de Préstamos y Descuentos Plaza del Mercado, 18 Banca Bolsa Valores Cupones Cambio Depósitos Cuentas corrientes Caja de ahorros

CAJAS DE ALQUILER En breve inauguración del servicio de Nos encargamos de timbrar en Bélgica los valores cotizados en dicho país...

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Lean La Respuesta

El LIQUID VENEER no es un lustre para muebles, tampoco es un barniz, pero es una preparación especial, compuesta cuidadosamente según datos científicos...

Clases particulares

de estudios matemáticos Carreras del Estado y bachiller. Informes: Estancó, 13.2.º y Montencoro, 9-3.º

Gas y electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA de Bartolomé Fuster Plaza del Rastro, 8, y Colón 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias, Bombas, Motores y Parrarayos.

Farmacia y droguería

DE JOSÉ MIRÓ Para la elaboración de los vinos, Metabisulfito potasa. Acido tartárico, fosfato amoníaco. Tanino al alcohol etc. Colón, 22 y Peregril, 2.

ESTÓMAGO Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

DISPEPSIA las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Manifestaciones de Dato

Madrid, 23 (16'00) Hablando con los periodistas Hoy, al recibimos el señor Dato a los periodistas, nos ha manifestado que en el Ministerio de la Gobernación había recibido la visita de una numerosa comisión de manchegos...

Real, para interesarle la repósición de la tarifa de transportes, suprimida por la Compañía de Ferrocarriles. "Yo—ha dicho el señor Dato—he expuesto a los comisionados que el asunto no era de mi incumbencia, que competía directamente al Ministro de Fomento, señor Ugarte.

ble, he comunicado, por teléfono el asunto al señor Ugarte. Éste ha venido inmediatamente al Ministerio de la Gobernación, y se ha puesto a habla con los referidos comisionados. "El Ministro ha dicho á los manchegos que siendo la tarifa suprimida una concesión que hizo la Compañía de Ferrocarriles, a ésta compete mantenerla o no."

ña, para que los comisionados puedan ver realizados sus deseos. Luego, refiriéndose el señor Dato a la protesta de algunos candidatos mauristas, ha dicho que aquella ha sido contestada dentro de los límites de correcta prudencia. Ha añadido que el Gobierno lamenta no tener distrito para cada conservador.

arqueo para conocer el estado de fondos. Fallecimiento Esta pasada noche, ha fallecido en esta Corte el Magistrado del Tribunal Supremo don Juan Aldama. La inauguración de la Caja de Ahorros En el acto de inauguración de la nueva Caja de Ahorros hablaron los señores Azcárate y Marvá.

rales y la disolución de la parte electiva del Senado, nos ha dicho: "Nada hay todavía de este asunto. Sin embargo, supongo que el decreto se firmará a primeros del próximo mes de Febrero."



Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Barcelona	13 Diciembre	Valbanera,	23 Enero
Infanta Isabel,	10 Enero	Cádiz	23 Febrero

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Matanzas saldrá de este puerto el día 31 Diciembre el vapor

Balmes

Admite carga y pasajeros
 NOTA.—La carga previamente comprada se recibirá en lanchas los días 29 y 30
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C.ª S. en C.
 San Miguel 28-Palma

Se recomiendan los

Grandes Almacenes San José



SASTRERIA CAMISERIA

Extenso surtido en abrigos para Señoras Caballeros y Niños
 Trajes confeccionados con GRAN BARATURA
 DEPOSITO DE LOS IMPERMEABLES CRISTIAN
 Todo lo que se requiere para equipos de novios
 Precio fijo



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona			
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	22 Enero	
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	29 Enero	
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Assia	5 Febrero	
Id.	Re Vittorio	12 Febrero	
La Veloce	Duca di Gecova	19 de Febrero	
Navigazione Generale	Regina Elena	26 Febrero	
Id.	Duca Degli Abruzzi	5 Marzo	

Para más informes:
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Tip. LA ESPERANZA. Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

FOTOGRAFOS AFICIONADOS

Con objeto de ilustrar profusamente la Guía Artístico-Comercial de Baleares que está publicando la Empresa de Anuncios

La Propaganda Mútua

establecida en Barcelona, calle de Quintana, núm. 2, invita a todos los fotógrafos y aficionados a que le remitan fotografías de todos los pueblos de Mallorca, Menorca e Ibiza advirtiéndoles que abonará el importe de las fotografías que se publiquen y si el autor no quisiera cobrarlas, se le publica a su nombre al pie de cada fotografía.
 Indicar al respaldo de cada fotografía el título del asunto.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.
 Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas o atóxicas de forma seca, granulosa, granular o céntrica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcahólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
 Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.



Papel de fumar Lambú

Gabinete Röntgenológico

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos X.—Diathermia—Altas frecuencias Rayos ultra-violetas—Baño hidro-eléctrico.—Ozono, etc. etc.

Curación en pocos días, de la Tos ferina, (coqueluche); Catarros Naso-laríngeos y laringeos, Ozena (feñidez de la nariz)—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello), Artritis, etc. etc.

Director propietario

D. F. Ribas Ripoll
 Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde
 GRATIS A LOS POBRES



Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Röver, plaza de Antonio Maura-Palma.

Interesa a todo el mundo

EL NUEVO DESCUBRIMIENTO CIENTÍFICO

La importante casa THE BUFFALO SPECIALTY COMPANY de los Estados Unidos acaba de obtener, con Patente de Invención, la preparación de un maravilloso líquido para la renovación instantánea del barnizado de Sillerías, Comodas, Mesas, Cuadros, Pianos, Automóviles, Bicycletas, Carrujes, Máquinas de coser, y todo cuanto su superficie sea barnizada, esmaltada, charolada, o metálica, habiéndolo puesto a la venta en todos los mercados Americanos con el nombre

LIQUID VENEER

Este líquido que no es ningún barniz, pintura, ni colorante, no tan solo restituye como por encanto el primitivo estado del objeto, sino que lo despolva, lo limpia, lo abrillanta, lo desinfecta y lo pulimenta todo a la vez, con solo aplicarlo con un pedazo de tela algodón que no tenga hilaza.

Un niño de 6 años puede aplicarlo.

No engrasa. Completamente inofensivo.
 El secado es también inmediato
 No se puede dar cuenta de lo que se hace mientras no se prueba

Usase asimismo para limpiar artículos de porcelana y metal, en vajillas cubiertos, objetos de fantasía y adornos y los metales aplicados en maderas finas.

DE VENTA al detall: Taller de Bicycletas de J. Nolla, Plaza de Coll. Depósito exclusivo para las Islas Baleares: Plaza de Santa Eulalia, 10, bajos.—Palma.
 Búscanse revendedores en todas partes de las Islas.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta	17	1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja		2.º	Cofradía, 17, pral.	Agua a grifo gas electricidad,
San Magín		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. cdad.
Málaga (Can Capas)	14	bajo	Foro Balear, San Miguel, 18	dos cuartos, sala, agua y patio
Calatrava	50	cochera	Socorro, 24, bajo	capacidad y agua

Véase relación general en el domicilio Social: San Miguel, 18-1.º

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per matá es Cuchs y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desapareixe es Calls, uys de poll y ses demás dureses d's peus.

PASTILLES SUREDA.—Curan de rél se fossina, mantenen fresca se boca, agradable s'alé y evitan als fumadós les molestias dels mals tabacs.

Sense pigues, barbs, ni cap llejura, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb aigo oxigenada Sureda.

Es bragués més ben perfeccionats y millors instruments de cirujía, se troben a sa polecária den Sureda y Lliteras.

Costa d'en Brossa, 9.—Palma de Mallorca

Criada

Se necesita una criada, de 28 a 40 años, soltera o viuda sin hijos, sabiendo cocinar. Sueldo ocho duros mensuales. Buenas referencias. Condiciones por escrito. Estación Radio-telegráfica, Sóller.

En venta

dos cafés situados en puntos céntricos, bien aparruonados y en buenas condiciones. Razón: Sindicato núm. 44.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE ÉXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.



LLOYD SABAUDO

El día 28 de Enero saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

REGINA D'ITALIA
 Realizando la travesía en QUINCE DIAS
 Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasco. Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.
 Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 8 de Febrero saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA
 para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte Imprentillas

Sellos para embalajes Fiestones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Lejía Líquida

Privilegiada

Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color de algodón y lana. AGUA FRIA sin legiador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)
 D. Juan Clar, calle de sombrereros.
 D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)
 Centro Farmacéutico, Harina.
 Y principales.

Diurno

Completamente nuevo

Librería de QUASP

Morey, 6

Allos pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.
 Diríjase al "Centro de Anuncios."

Se vende

En el sitio más delicioso de la villa de Buñola, con vista a la bahía de Palma, y al lado de los magníficos chalets de D. Ricardo Terrasa y de don Juan Casas, un solar de unos dos mil metros cuadrados.
 Informarán en la Administración de este periódico.

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma **La Última Hora**

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos